

# EL DARDO

Año V

Núm. 202

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Plasencia: Un mes. . . . .	0'40 peseta
Fuera: Un trimestre. . . . .	1'50 »
Número suelto. . . . .	0'10 »
Comunicados y Anuncios; precios convencionales	

La correspondencia á la Administración, Marqués de Mirabel, 29, duplicado

NO SE DEVUELVEN ORIGINALES

Domingo 19 de Abril de 1903

PLASENCIA

## LA CUBANA

CONFITERÍA, COLONIALES Y MOLINO DE CHOCOLATE

### Sebastián Nicolás

BADAJOS

En este establecimiento pueden adquirirse los mejores cafés tostados, que han sido premiados con medalla de oro en la Exposición de Paris.

VENTA EXCLUSIVA EN ESTA PLAZA

en el acreditado establecimiento de

### DON JOSÉ ROMERO

## LA OLA

No viene de lejos la ola que anuncia *El Imparcial*, como anuncian los meteorólogos las tormentas; lo que viene de lejos es el empuje; los materiales que han de formar la ola se están aquí acumulando, entre las algas que ahora y siempre han sido los obstáculos que han impedido marchar á la nave del Estado, aunque se encargaran de dirigirla los más expertos marinos.

Los materiales de la ola no pueden venir de mares lejanos porque encontrarán altas barreras que los detengan, las cuales, saltadas por fuertes vientos, impulsarán aquí la ola destructora de todo lo útil, menos las antiguas y espinosísimas algas obstructoras de la marcha de la nave del Estado, las cuales, dobladas y aplastadas en el fondo, entre tanto la ola terrible pasa, volverán á erguirse, luego que haya pasado, y seguirán siendo obstáculo de todo buen gobierno. Esa masa de algas la constituyen los parásitos políticos de los intereses del país, que impiden á los gobernantes más capaces y de más buena fé, hacer el bien, si en ello sufre alguna merma su parasiteria. Entre esas algas se van amontonando, constituyendo un depósito de materiales sueltos, como los del terreno de aluvión, los republicanos de todos colores, los obreros influidos por sus parásitos, los incrédulos y desesperados de la regeneración del país y todos aquellos que padecen el mal que nos aqueja y no conocen que se conglomeran entre las algas mortíferas de todo buen gobierno. Luego el empuje desconocido por *El Imparcial* moverá el viento; este viento á la ola destructora; la patria se hará girones, en algunos, sus nuevos amos, quizá los limpien de parásitos; pero el que quede independientemente, como el Valle de Andorra, que se llame España, ese seguirá con sus algas, ó sean parásitos, tan ingobernable como desde hace mucho tiempo hasta ahora, ya sea por un gobierno republicano, ya por uno monárquico.

La agitación y formación de esta ola es antimonárquica por que es monárquico el gobierno, y sería contra el Presidente si fuera republicano.

Necesitan las grandes Potencias que la pequeña española no les estorbe en la lucha por sus intereses. Si á Portugal le unce Inglaterra á su carro guerrero, queda en pié la discordia entre

las demás grandes naciones por cual ha de unir á España al suyo.

Dios nos tenga de su mano y abra los ojos á los que con ellos cerrados están ayudando á las grandes Potencias, y mueva á los que con ellos abiertos conocen y ven las causas de nuestros males y no los destruyen, para obtener el remedio. Esos vividores de la política, torcedores de la administración de la justicia y de la Hacienda pública; vendedores de su protección á las empresas industriales, que sin su padrinazgo no podrían funcionar, es necesario que desaparezcan en término breve, si se quiere impedir que se levante la ola destructora anunciada por *El Imparcial*; y, sino se los hace desaparecer, no unirse los hombres de buena voluntad con ellos; sino unirse para arrojarlos á ella y que arrollándolos se los lleve á donde no los volvamos á ver.

No son los republicanos, ni los carlistas, ni las masas de los verdaderos obreros, ni las masas neutras, las que estorban: son los que ejercen la política como industriales y se van con quien gobierna.

VED PERSA

## La cuestión de las aguas

Próxima la reunión del Ayuntamiento y Asociados de esta ciudad, para tratar del abastecimiento de aguas potables de la misma, reproducimos de la «Memoria higiénica de Plasencia», redactada en cumplimiento de la Real Orden de 20 de Marzo de 1904, por los Sres. D. Vicente Paredes y D. Juan Antonio Rosado, con datos y estudios suministrados por los individuos de la Junta Municipal de Sanidad, la sección C, por D. Vicente Paredes con la cooperación de don Teodoro Giménez.

El abastecimiento del agua, indispensable á la vida del hombre, á la higiene de las poblaciones y al desarrollo de su industria, ha sido en todos los tiempos asunto predilecto de las Corporaciones municipales de hace más de tres siglos. No creyéndose suficientemente dotada Plasencia de las aguas necesarias, con las traídas de Navamojada, por el conducto, cuyas ruinas marcan el camino que siguieron por espacio de más de cien años, acometieron la obra, colosal para aquellos tiempos; del acueducto que hoy está destinado al surtido de la población: el mal estado de esta cañería hace estéril hoy para Plasencia el generoso y solícito cuidado de tan celosos ediles. Ellos tajaron montes, cruzaron valles con arcadas, abrieron los senos de las montañas y rompieron sus ocultos veneros en el trayecto de 17 kilómetros de la accidentada montaña granítica que nos guarda del aire Norte, sin reparar en las cuantiosas sumas que les costara tan enorme trabajo empleado en abrir paso al agua, por riscos y berrocales, sin el auxilio de la polvora, la dinamita y los poderosos instrumentos que hoy nos proporciona la industria moderna: ¡Qué clara idea nos ofrece esta obra del espíritu levantado que animaba en aquella época á los habitantes de Plasencia.

Los 17 kilómetros del acueducto están divididos en cuatro trozos ó distritos para la más

cómoda vigilancia: de estos distritos el último contando desde la ciudad, es el que contiene las 6 fuentes más abundantes y permanentes, cuyas aguas no pueden llegar á la población porque en el tercer distrito existe un trozo de tres y medio kilómetros en tal mal estado y falto de pendiente, que las aguas retroceden y son vertidas y derramadas por el terreno. Las nueve fuentes restantes, si bien surten la cañería en los años de grandes lluvias; en los secos no producen la suficiente para la evaporación y filtraciones, como se esperó en los años de 1863, 1871, 1874 y algunos otros, en los que los vecinos tuvieron que beber las del río porque las fuentes de los tres primeros distritos se agotaron, y aunque las del cuarto hubieran podido surtir el acueducto en los años referidos y en cualquiera otro que vuelva á ser seco, lo impide el mal estado de los tres y medio kilómetros mencionados. Desde que existe este desperfecto se ha intentado muchas veces remediarlo, no consiguiéndolo nunca por falta de recursos del Municipio, llegando á sentirse en los estíos, cuyo caudal no basta para el riego de los terrenos de los pueblos ribereños y por lo tanto pierde la corriente en esos años.

Brotan los manantiales que abastecen á esta ciudad al S. SO. de las altas laderas de las montañas situadas al N. NE., prolongación de las de Béjar y Candelario, y una de las que forman el fecundo y pintoresco Valle de Plasencia.

La altura de 540 metros sobre el nivel del mar la naturaleza de todo aquel terreno granítico, abundante en feldespato, la baja temperatura, y la limpidez con que surge el agua, demuestran pronto que reconoce su origen en la filtración de las nieves, más ó menos distantes, que coronan de continuo gran parte de aquella cordillera.

Los manantiales y arroyos que hoy se utilizan en todo ó en parte, son los siguientes: Hoyuelos, Fuente perdida, Tangalo, Garganta de las bobas, Garganta del Torno, Garganta de Romanijos, Fuentes de los Riscos, del Monje, de los Reyes, del Mortero, de Higuera, del Naranja y del Chorro.

Además de estos manantiales, existen las fuentes del Cabildo y de Trampales que pudieran utilizarse.

El recido de las aguas se practica mediante excavaciones y arquetas de 50 centímetros de profundidad y tubería de barro colocada sobre zanjas tan superficiales, que á ellas se ajusta el diámetro de los tubos, recubiertos por ligeras losetas graníticas á flor de tierra, con catas abiertas cada 30 metros.

El análisis de las aguas, dadas las condiciones de su encauce y conducción, varía notablemente según el periodo del año, en que se practique. En los manantiales el agua es siempre pura, diferenciándose poco las de unos y otros. Recojidas en las fuentes públicas de la ciudad, se precisa dividir las en etapas porque difieren mucho.

Para proceder con método hay que examinarlas en tres épocas: 1.ª desde Noviembre hasta Abril, 2.ª desde Abril á Junio y 3.ª desde Junio á Noviembre.

En la 1.ª época ó sea desde Noviembre á Abril es cuando el agua de las fuentes de Plasencia tiene las mejores condiciones. En efecto, corriendo al aire libre el agua de los manantiales por terreno impermeable y limpio hasta su recojida en el acueducto, ni los ganados la buscan, por que tienen abrevaderos en todas partes, ni la temperatura es propia tampoco, para que se re-

1000 30 30 900 300

produzcan microorganismos vegetales ni animales. Analizada sin necesidad del aparato de Chamberland, se la encuentra limpia, incolora, inodora y de gusto agradable. Se enturbia ligeramente con el cloruro bórico y nitrato argéntico; menos con el oxalato amónico y nada con el cloruro, carbonato y sulfidato amónicos; pero el procedimiento de Ley por medio del permanganato potásico, da, á pesar de su aparente pureza, marcadas señales de materia orgánica.

Evaporado un litro hasta la sequedad, deja un residuo ceniciento de dos decigramos escasos. Este resultado autoriza á suponer, sin necesidad de hacer el ensayo hidrotimético, simplemente por el exámen de la solubilidad del jabón y lo permanente de su espuma, que no debe pasar de 3 á 4 hidrotiméticos, que son los que vienen á corresponder á las sales fijas obtenidas por evaporación.

Siendo indudablemente el tiempo referido, cuando más abundante y más pura se recoge el agua para el consumo, hay que restar muchos días y hasta temporadas, en las que por efecto de grandes lluvias, las aguas indefensas de los manantiales son arrolladas por aquellas, convirtiéndolas en cenagoso légamo. Cuando esto sucede, y sucede con frecuencia, se hace impotable en absoluto, porque queda impregnada de los microorganismos atmosféricos, de materias orgánicas procedentes de los excrementos de los ganados que pastan en aquellas vertientes, y de sales terreas, que no se sedimentan ni con el reposo de algunos días.

En la 2.ª época de Abril á Junio el agua empieza á ser más escasa y más cargada de materia orgánica.

La temperatura primaveral favorece la producción de las plantas que se desarrollan alrededor de las fuentes, y en el lecho recorrido hasta su encauzamiento, siquiera sean las cañas, mentas, ninfeas y crientas, así como algunos moluscos. Multitud de raíces se disputan la entrada por los mal avenidos enchufes de los caños de barro, buscando la humedad, y en los huecos y en las catas comienzan á presentarse algas y hongos.

Tomada en cualquiera ocasión el agua en las fuentes de la ciudad, no es tan trasparente ni de tan buen gusto, y dejándola en reposo 24 horas se observa ya abundante sedimento.

Pero en la 3.ª época, de Junio á Noviembre, es cuando suben de punto los caracteres apuntados anteriormente. Las plantas mortificadas por alta temperatura y débiles por lo efímero de su existencia, empiezan á marchitarse poco á poco, hasta que concluyen por sucumbir sobre el cristalino regazo, que las dió vida y alimento, para desprenderse después en pequeñas fracciones, que penetran arrastradas en los caldeados tubos de la cañería experimentando profunda descomposición en todo el recorrido de ella.

Las raíces que han logrado abrirse paso dentro de los tubos, y sobre todo el desarrollo completo de las algas, obstruyen los conductos hasta detener la corriente, y por las catas abiertas ó por las que practican los guardas del acueducto, introducen largos varales con fuertes movimientos, hasta vencer aquellos obstáculos; operación á la que llaman *batraquea*. Consiguen, si, más corriente, pero destrozan las raíces y las algas, remueven el cieno, y uniéndose con el agua á temperatura de 24 á 30.º rápidamente entra todo en putrefacción.

Hay más todavía; esesean los abrevaderos y por mucho cuidado que tengan los contados guardas del acueducto, por las catas abiertas y por otras que abren los ganaderos, beben las cabras, vacas, ensuciando el agua y muchas veces dejando en ellas sus deyecciones.

No pueden darse peores condiciones en aguas llamadas potables. Alta temperatura, mal gusto, abundante poso y hasta fetidez en cuanto pasan sobre ellas más de 48 horas. Las personas acomodadas, que usan filtros, tienen que limpiarlos diariamente, y no consiguen cerrar el paso á todas las impurezas.

No hemos hecho el estudio bacteriológico en la temporada á que nos vamos refiriendo; habrá que hacerle; pero á simple vista se perciben anédidos é infusorios, y puede fundadamente asegurarse, por los hechos referidos, que existen abundantes bacterias y microbios, que, aunque no patógenos de enfermedades infecciosas son, en opinión de reputados médicos, los causantes del escrofulismo y de muchas afecciones gastro-hepáticas, que tanto abundan en la localidad.

No hay exageración alguna en el cuadro que se acaba de exponer; es pálido todavía comparado con la realidad. Urge pues que se tomen medidas radicales para remediar tanto mal, si nó se quiere que, á la vuelta de algunos años, sean mayores, y se convierta esta hermosa ciudad en un hospital de incurables. Muchas obligaciones pesarán sobre el Municipio, pero esta debe merecerle predilección apurando para llenarla todos los recursos y hasta inventando otros nuevos.

En el año 1872, escaso de aguas, se hicieron aforos de las que nos pudiera traer el acueducto, y resultó, que podríamos disfrutar 123 litros cada habitante por día; pero por su mal estado solo nos suministraba 18'74 (véase la nota) y de las fuentes públicas solo corrían en las 24 horas 8'60 litros para cada uno de los 6.500 pobladores que entonces ocupaban la ciudad. En Febrero de 1894 se recibían 63'39 litros por cada uno de los 8.000 habitantes, y en Agosto de 1892 entraban en la población 48'60 litros por alma. Se vé, por los datos anteriores, que no llegaba en los años secos el surtido al mínimum de 20 litros de agua potable por habitante, que señala la Ley vigente, faltando mucha para el total de 60 que la misma exige para todas las necesidades de las poblaciones. Si recibiéramos los 123 litros, que pudieran entrar en la población durante los años secos, estaríamos mejor surtidos que Barcelona, Nantes, Marsella Madrid, porque además tenemos las muy cristalinas aguas del río Jerte que nos rodea; pero hasta llegar á 160 y 1.100 litros por habitante con que se surten algunas ciudades, Roma entre ellas, nos falta bastante agua y nos sobran desperfectos, en el acueducto, en la distribución por la ciudad y á domicilio.

El agua que llega á la población se distribuye en una caseta situada al Norte, cerca de las ruinas del antiguo castillo, de la que parten los distintos conductos por las calles, ó á través de las manzanas, á las fuentes públicas, á las casas particulares, á las fábricas y á los jardines de los vecinos. Los conductos son muchos de barro cocido, de plomo algunos y uno de hierro; van muchas veces contiguas las aguas sucias y con frecuencia los atraviesan; se llenan en el verano de las materias que trae en suspensión el agua, porque su escasez quita á la corriente la fuerza necesaria para arrastrarlas, y su sedimentación origina la putrefacción y los demás vicios nocivos á la salud, antes mencionados.

Las deficiencias y los defectos del abastecimiento de aguas, que las hacen insalubres, podemos atribuirlos á la mala construcción del acueducto, y á la falta de un gran depósito de sedimentación y reserva, capaz de surtir á la ciudad durante ocho días; porque la escasez del caudal desaparecería dando la pendiente que le falta al trozo del tercer distrito; las raíces de las plantas que se introducen en la tubería, se pueden evitar rodeándola de una gruesa capa de hormigón, ó haciéndola de hierro; los posos que en el verano llenan los conductos de la ciudad, quedarían en el depósito, y si aún así se obstruían los conductos delgados, enviando bastante cantidad de agua se establecería una corriente violenta y se limpiarían de posos los tubos.

## MITIN REPUBLICANO

A la hora señalada y en sus puestos accidentales, D. Eduardo Monge D. Victor Escalante, D. Evaristo Pinto, D. José Calle y D. Casimiro

Muñoz, ábrense la sesión con bastante concurrencia.

El Sr. Monge se levanta, y con entusiasmo, dice que ha tiempo tiene ganas de proferir tres gritos que antes estaban vedados. ¡Viva la República! ¡Viva la Unión Republicana! ¡Viva don Nicolás Salmerón! Todos ellos fueron contestados con verdadera fé. Nos dirigió un saludo á la prensa y á todos los reunidos y seguidamente se dió lectura á la circular del Sr. Salmerón.

También se leyó una carta suscrita por varios republicanos de Malpartida, otra de don Melquiades Alvarez en que promete visitar á los de esta ciudad cuando estén organizados, y una larga epístola de D. Pedro Benito, de Granja de Granadilla adhiriéndose á los republicanos de Plasencia y haciendo citas de Historia Republicana contemporánea.

Se renuncia á la lectura de otras veinte cartas, todas del mismo contenido; y se concede la palabra á D. Pedro Alvarez, de Montehermoso.

No fué muy largo el Sr. Alvarez en su discurso pero sí fué razonado, saludó á sus correligionarios y á la prensa, y propuso que se nombre un candidato que represente á Plasencia en las próximas elecciones.

Levántase, previa venia, el ilustrado médico de Aldeanueva del Camino, D. Máximo Sánchez Recio que trae la representación de los republicanos de allí.

Empieza señalando la debilidad del Gobierno al que no le ha quedado más recurso que repeler las manifestaciones con el Mauser. (bravo).

En sentidísimo párrafo, con palabra sencilla y clásica forma oratoria hace ver la necesidad de posponer los intereses de la Monarquía á los de la Patria y de luchar por la idea, no por los hombres.

Termina diciendo que el partido republicano ha hecho saldo de sus cuentas pasadas y abre hoy nuevos horizontes al porvenir, que él quisiera fueran de dicha y provecho común. (muy bien y prolongados aplausos).

Concédesse la palabra á D. Ventura Giménez, de Granadilla.

Carezco de dotes para dirigiros la palabra, dice, pero á pesar de esto veo la necesidad de unirnos.

Estuvo feliz en un párrafo, al exponer un ejemplar parangón, pues dice que á pesar de haber tanto adjetivo en el campo monárquico como son los Moretistas, Silvelistas, Mauristas etc., cuando ven en peligro la monarquía no son más que monárquicos; así, nosotros debemos prescindir también de nuestros adjetivos y replegarnos para protestar de todos los ataques que se comentan en la forma más conveniente para los intereses del partido.

Propuso, y se aceptó, el nombramiento de un comité regional, y por último se acordó el nombramiento de un comité Municipal de Plasencia y otro de la derecha del Tajo.

Acordóse poner telegrama protestando de los sucesos de Salamanca al Rector de aquella Universidad y otro al presidente de la Unión Escolar de Madrid, pasando después al nombramiento del comité Municipal que por falta de tiempo y no encontrando fórmula más breve se leyó la siguiente candidatura que fué aprobada por todos.

*Presidentes Honorarios.* D. Nicolás Salmerón.—D. José Nakens, y D. Fernando Lozano.

*Presidente efectivo.* D. Maximino Martínez Cuesta.

*Vice Presidenta.* D. Victor Escalante.

*Vocales.* 1.º D. Eduardo G. Monge.—2.º don Manuel Pérez Muñoz.—3.º D. José García Maroto.—4.º D. Emilio Pinqueti.—5.º D. Pedro Alegre.

*Secretario.* D. Casimiro Muñoz.

El presidente D. Maximino dió las gracias y dijo que cumpliría como bueno.

D. Victor Escalante se levantó á dar las gracias á todos los que habían acudido al llamamiento y les felicitaba por su cordura y no podía menos de felicitar también al delegado del Gobierno (que lo era, y estaba en su puesto, D. José Martínez Fernández) por su sensatez.

Procedióse al nombramiento de individuos

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispepsias, (perezas de digerir), raquitismo, (crecimiento defectuoso) y de más afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acreditado

# ELIXIR CALLOL

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, Farmacia Callol, Diputación 339. Barcelona, y en todas las buenas Farmacias de España y América.

Depósito en Plasencia, Droguería de Liberto Bravo, Plaza Mayor 28

que habían de componer el comité Regional de la derecha del Tajo resultando elejidos;  
 Por Hervás, D. Maximo Sánchez Recio, don Ventura Giménez y D. Rafael Batuecas.  
 Por Coria, D. Salustiano Hernández, D. Adolfo Clemente y D. Telesforo Miguel.  
 Por Hoyos, D. Dímas Hontiveros.  
 Por Jarandilla. D. Esteban Parrón, D. Telesforo Prieto y D. Marcelino Arjona.  
 Por Plasencia, D. Teófilo Manzano, D. Benito Pulido y D. Pedro Alvarez.  
 Levántase la sesión acordando reunirse á las dos de la tarde para nombrar presidente y secretario del comité Regional.  
 A la una de la tarde abandonábamos el Salón de S. Antón con el mismo orden que mientras lo habíamos ocupado sin que ni una sola vez tuviera que intervenir el Sr. Delegado del Gobernador.

## Rectificación

Plasencia 15 de Abril de 1903.

Sr. Director de EL D ARDO:

Mi estimado amigo: en el número 5732 de *El País* correspondiente al día 14 del corriente he leído un telegrama dando cuenta del mitin celebrado en esta ciudad el día 12 por los republicanos de Plasencia y su comarca.

El telegrama publicado por el periódico citado es diferente del que yo redacté en la citada reunión, que copiado á la letra dice así: «Rafael Ureña, Frontón Central.—Madrid—Celebrado mitin numeroso, saludan correligionarios. Mañana detalles.—Monje, Escalante, Pinto.»

El anterior telegrama fué transmitido por la oficina de telégrafos de Plasencia tal y como queda copiado, por lo cual supongo que á *El País* le han sido remitidos los exajerados datos de los 1212 republicanos asistentes; por alguno de los que el ilustre Costa califica de «cucos que nadan entre dos aguas; que se fuman el tabaco de la monarquía y quieren fumarse el de la República para que los demás recojamos las colillas.»

Enemigo de toda inexactitud, protesto de lo que contiene el telegrama de *El País*, por redundar en desprestigio de un acto serio y formal como el llevado á cabo por los republicanos de esta ciudad y pueblos comarcanos.

Espero de la amabilidad de V. dé cabida en su ilustrado periódico á esta rectificación, á que me obliga la circunstancia de ser el autor del telegrama enviado desde el local del mitin el día 12.

Le dá por ello la más expresivas gracias su afectísimo amigo Q. B. S. M.

E. PINTO SÁNCHEZ.

## De Nuestros Corresponsales

La falta de espacio nos obliga á extractar la amplia información de nuestros corresponsales.

Tejeda 16

**Cacería de lobos y zorras.**—El alcalde D. Ulpiano Muñoz ha publicado un pregon multando, con cinco pesetas, al vecino que sin causa justificada no compareciese el sábado once, á las siete de su mañana, en la plaza pú-

blica para dar una batida á los lobos que están haciendo grandes estragos en los ganados.

En las dehesas de Pradomanzano y Vieja, de D. Tomás Torres, se echaron dos ojos á la vez, sin que dieran ningún resultado.

En vista de eso nos dedicamos á la caza de zorras quedando fuera de combate once animalitos de la cola larga, en su mayor parte hembras.

\*\*

**Romería.**—El lunes 13 del presente, se celebró en el pueblo de Pasarón, la renombrada romería de la Virgen Blanca, cuya hermita se halla á unos 3 kilómetros de referido pueblo.

Grande fué la concurrencia de devotos, tanto del pueblo, como de los limítrofes.

\*\*

**Subasta.**—El Domingo 26 del corriente y hora de las diez de su mañana, tendrá lugar en este pueblo la subasta de una casa, que habrá de construirse para el Jefe de la línea de la Guardia Civil.

El Corresponsal

Béjar 16

**Mitin republicano.**—Con numerosísima concurrencia de todas las clases sociales, se verificó el domingo anterior, el anunciado mitin de reorganización del partido republicano, sin distinción de matices, siguiendo las prescripciones acordadas en la asamblea el 23 del pasado en Madrid.

Abierta la sesión, por el decano de los republicanos de esta ciudad, Sr. V. Valle, aconsejó mucha prudencia y expuso á grandes rasgos el objeto de la reunión.

Hicieron uso de la palabra varios señores, predominando en todos los discursos gran fe y entusiasmo por el renacimiento del partido republicano y haciendo fervientes votos por la mejor unión de todos los buenos españoles.

El próximo domingo se verificará el nombramiento del Comité.

NHERANZED.

## NOTICIAS

A los Sres. suscriptores de fuera de la localidad que se encuentran en descubierto con esta Admon. les llamamos encarecidamente la atención, para que se pongan al corriente en sus cuentas, pues de lo contrario nos originan muchos trastornos y desembolsos de gran consideración, por ser el único medio de vida con que cuenta este periódico.

A todos aquellos que dejen de abonar sus cuentas, nos veremos obligados á suspenderles el envío del periódico.

El importe de las mismas pueden enviarlo á la Administración, (Marqués de Mirabel, 29 duplicado, antes Zapatería).

D. Constantino Mareque Fidalgo, Médico Cirujano, tiene establecido su gabinete de consulta en la calle Blanca n.º 3.

Consulta general médico-quirúrgica, diaria, de once á una. Los domingos gratis para los pobres.

Especialidad en enfermedades de la mujer.

A LAS SEÑORAS

Doña Manuela Catalán, dueña del Modelo París, participa á su clientela que permanecerá en esta cuatro días con los últimos modelos de **Sombreros, Vestidos y Abrigos** para la presente estación.

Se reforman los sombreros usados y se copian á los modelos.

Despacho Fonda Comercio.

**El desfalco de San Calixto.**—Para el día 22 está señalado en la Audiencia de Madrid, el juicio por jurados, contra los presuntos autores del escandaloso desfalco de un millón de pesetas, llevado á cabo á la benéfica institución del Colegio de San Calixto.

Además de los patronos, son varias las personas que están citadas para declarar.

Se encuentran detenidas en esta Administración de Correos por mala dirección ó por falta de ella, las cartas siguientes:

Procedencia Destinatario y señas,

Valladolid.—Alvaro Herrero, Comercio,

Idem.—Ulpiano Romero,

Se ignora.—Manuel Nietos, director Instituto,

Idem.—Domingo Alcon Calvo, Plaza Mayor número 10,

Idem.—Francisco Gimenez Caró, viajante de joyería.

## IMPORTANTE REGALO

A LOS LECTORES DE

## El Dardo

Carrera breve y sin gastos.—No más rutina.

Por 5 pesetas en Plasencia ó 5'40 por correo, se entregará un tomo en tamaño 32, por 22. de 96 páginas de la importantísima obra nueva de Teneduría de libros por partida doble, Cálculo mercantil, Correspondencia, Sistema métrico decimal, Inventarios, Balances, operaciones prácticas de teneduría, preparación de las cuentas para abrir y cerrar libros y otros muchos datos interesantes, titulada

## CONTABILIDAD MERCANTIL SIMPLIFICADA

al alcance de todas las inteligencias, por el profesor mercantil D. Manuel F. Font, para hacer la carrera del comercio y la de Teneduría de Libros en teoría y práctica, en el corto plazo de treinta días, sin necesidad de recurrir á los auxilios de Escuela, Academia ni profesor alguno.—Dirigirse á D. Luis Pérez, calle Encarnación núm. 3.

## ANUNCIO DE SUBASTA

A las once de la mañana del vigésimo día siguiente al de la inserción de este anuncio en el *Boletín Oficial* de la Provincia, tendrá lugar la subasta de las obras de instalación de pararrayos en el edificio en construcción para Colegio de "La Constancia", en Plasencia, bajo el tipo de cuatro mil doscientas cincuenta pesetas.

Los licitadores habrán de hacer sus proposiciones con arreglo á las condiciones facultativas y económicas aprobadas para la subasta que, en unión de los demás documentos del proyecto, se hallarán de manifiesto en la Secretaría de la Junta de Patronos del Colegio expresado.

Plasencia 11 de Abril de 1903.—*El Presidente*,—MANUEL VIDAL.

Plasencia.—Imprenta de Angel Ramos García.

Todo debe anunciarse.—Es el gran secreto del adelanto.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

El anuncio es la vida.—La industria y el comercio con él prosperan.

INVITACIÓN PARA PARTICIPAR A LA PRÓXIMA

Gran Lotería de Dinero.

600,000 Marcos  
ó aproximadamente

Pesetas 1000000

Como premio mayor, pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo; Especialmente;

1 premio a Marcos	300000
1 premio a Marcos	200000
1 premio a Marcos	100000
1 premio a Marcos	80000
2 premios a Marcos	60000
2 premios a Marcos	50000
3 premios a Marcos	40000
1 premio a Marcos	35000
5 premios a Marcos	30000
5 premios a Marcos	20000
2 premios a Marcos	15000
16 premios a Marcos	10000
55 premios a Marcos	5000
103 premios a Marcos	3000
155 premios a Marcos	2000
616 premios a Marcos	1000
14 premios a Marcos	500
1022 premios a Marcos	400
33788 premios a Marcos	169
19970 premios a Marcos	250

200, 150, 144, 111,  
100, 78, 45, 21,

La Lotería de Dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la Hacienda pública del Estado, contiene 115,000 billetes, de los cuales 55,755 deben obtener premios inclusive 8 premios extraordinarios

Todo el capital incl. 59245 billetes gratuitos imp. porta

Marcos 11,306,390

ó ses aproximadamente

Pesetas

19,000,000

La instalación favorable de esta lotería esta arreglada de tal manera, que todos los arribo indico 55,755 premios incl. 8 premios extraordinarios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor de la primera clase es de marcos 50,000, de la segunda 55,000, asciende la tercera a 60,000, en la cuarta a 70,000, en la quinta a 80,000 en la sexta a 90,000, y en la séptima clase podría en caso mas feliz eventualmente impartir 600,000. especialmente 300,000, 200,000, 100,000 marcos etc.

La casa infrascrita invita por la presente a interesarse en esta gran lotería de dinero. Las personas que nos envíen sus pedidos se servirán añadir a la vez los respectivos importes en billetes de Banco, ó sellos de correo remitiéndonos por Valores declarados, ó en libranzas de Giros Mutuos sobre Barcelona, estendiéndonos a nuestra orden ó en letras de cambio facil a cobrar, por certificado

Para el sorteo de la primera clase onesta;

1 Billete original, entero: Ptas. 10

1 Billete original, medio: Ptas. 5

El precio de los billetes de las clases siguientes como tambien la instalacion de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin todos los pormenores vera del prospecto oficial

Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan provistos de las armas del Estado, como tambien el prospecto oficial Verificado el sorteo, se envia a todo interesado la lista oficial de los numeros agraciados, provista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica segun las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el Contenido del prospecto no convendría a los interesados los billetes podran devolverse pero siempre antes del sorteo y el importe remitido sera restituido. Los pedidos deben remitirse directamente lo mas pronto posible, pero siempre antes del

25 de Abril de 1903

VALENTIN Y COMPANIA

HAMBURGO

Alemania

Para orientarse se envia gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

V E N T A

En pública y extrajudicial subasta se vende la casa núm. 23 de la calle del Marqués de la Constanca de esta ciudad, compuesta de piso bajo, principal y segundo independientes. Jardin, con agua en los tres pisos.

VEGETAL AZGAR

Sin rival en el mundo

Productos maravillosos

Unico en el dia de resultados prácticos y éxitos extraordinarios.

Brota nuevo cabello en todas las edades. Evita su caída. Proporciona un tesoro de belleza para las señoras. Gratis á los incrédulos mediante contrato.

De venta

en la Droguería de Liberto Bravo

PLAZA MAYOR, NÚMERO 28

DROGUERÍA

DE

LIBERTO BRAVO

Que Droguería más bien surtida, Vaya una tienda más superior, Aquí de todo siempre se encuentra. Pues trae las drogas al por mayor.

Tiene pintura, esencias, brochas, También jabones de buen olor, No equivocarse, LIBERTO BRAVO PLASENCIA, 28.—PLAZA MAYOR.

RELOJERÍA

DE

ADOLFO SEQUEIRA

35.—PLAZA MAYOR.—35.

PLASENCIA

FONDA

No hay mejor HOSPEDAJE en Cáceres que el de Sevilla.

Audiencia 5 y 7.—Cáceres.

NO MÁS SABAÑONES

Con la pomada CLAY desaparecen por completo.—De venta, Farmacia de Monge Tarro, 75 céntimos.

Sin empleo de capital, buena ganancia diaria; se obtiene escribiendo á G. A. B.—Casella Postale, N. 196.—Milán Italia.

Instituto Provincial de Higiene de Sevilla

dirigido por el Dr. A. de Seras, y con numeroso personal compuesto de Doctores en Medicina y en Ciencias, Veterinarios, Practicantes, etc

- Vacuna contrala viruela humana.
- Vacuna preventiva del carbunco de los animales.
- Vacuna contra la viruela ovino.
- Vacuna preventiva contra el mal rojo del cerdo
- Servicio de vacunación antirábica.
- Servicio sueroterápico.
- Servicio de análisis químicos y microbiológicos.
- Tuberculina y moleina para el diagnóstico de la tuberculosis y del muermo en los animales.

Depósito permanente de Vacuna contra la Viruela humana, en casa del corresponsal del Instituto en la Provincia de Cáceres,

Joaquín Rosado.—Farmacéutico

PLASENCIA

DISPONIBLE

LA PUREZA

GRAN FABRICA DE CHOCOLATES ELABORADOS A BRAZO DE

SALUTARIO GONZALEZ

La exquisita elaboración de esto chocolates está comprobada. No tienen rival.

PLAZA MAYOR 44.—PLASENCIA

Marqués de Mirabel, 29  
IMPRESOR  
A. RAMOS.  
Plasencia.  
Se hacen toda clase de trabajos.